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2020 年注册会计师《审计》第九章高频考点

序号 考点 考频

考点一 销售与收款循环涉及的主要业务活动 ★★★

考点二 收入的舞弊风险 ★★★★★

考点三 实施销售的截止测试 ★★★★

考点四 应收账款函证 ★★★★★

2020《审计》高频考点：销售与收款循环涉及的主要业务活动

我们一起来学习 2020《审计》高频考点：销售与收款循环涉及的主要业务活动。

【内容导航】

1.销售与收款循环涉及的主要业务活动

【考频分析】

考频：★★★

复习程度：理解掌握本考点。

【高频考点】销售与收款循环涉及的主要业务活动

（1）接受客户订购单。首先由客户提出订货要求。销售单管理部门根据以前列出已批准销售的客户名单决

定是否同意接受某客户的订单。如果该客户未被列入，则通常需要由销售单管理部门的主管来决定是否同意销

售。如果同意销售确定销售应编制一式多联的销售单。（销售单与销售交易的 “发生”认定相关）

（2）批准赊销信用。如果是赊销业务，销售部门编制的销售单应由信用管理部门根据管理层的赊销政策在

每个客户的已授权的信用额度内进行的。执行人工赊销信用检查时避免销售人员为扩大销售而使企业承受不适

当的信用风险。对新客户应进行信用调查（包括获取信用评审机构对客户信用等级的评定报告）。无论批准赊

销与否，都要求被授权的信用管理部门人员在销售单上签署意见，然后再将已签署意见的销售单送回销售单管

理部门。（设计信用批准控制与应收账款账面余额的“计价和分摊”认定有关）
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（3）按销售单供货。经过信用审批后的销售单送回销售部门后，第一联直接送仓库作为按销售单供货和发

货给装运部门的授权依据，第二联交开具账单部门，第三联由销售部留存。仓库开具预先连续编号的发货单，

并在销售的产品装运后，将相关副本分送开具账单部门、运输单位和客户。

（4）按销售单装运货物。装运部门将从仓库提取的商品与销售单核对无误后装运，并编制一式四联预先连

续编号的发运单，其中三联及时分送开具账单部门、仓库和客户，一联留存装运部门。（装运凭证与销售交易

“发生”认定相关）

（5）向客户开具发票。开具账单部门职员在编制每张销售发票之前，独立检查是否存在装运凭证和相应的

经批准的销售单。将装运凭证上的商品总数与销售发票上的商品总数核对，对照已授权批准的商品价目表编制

销售发票，检查销售发票计价和计算的正确性。

（6）记录销售。依据附有有效装运凭证（或发货单）和销售单的销售发票记录销售。检查销售发票编号的

连续性，装运凭证和销售单的日期，以及销售发票上的销售金额同会计记录金额的一致性。定期独立检查应收

账款的明细账与总账的一致性。定期向客户寄送对账单，并要求客户将任何例外情况直接向指定的未执行或记

录销售交易的会计主管报告。

2020《审计》高频考点：收入的舞弊风险

我们一起来学习 2020《审计》高频考点：收入的舞弊风险。

【内容导航】

1.识别和评估与收入确认相关的重大错报风险

2.常用的收入确认舞弊手段

3.通常表明被审计单位在收入确认方面可能存在舞弊风险的迹象

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。
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【高频考点】收入的舞弊风险

1.识别和评估与收入确认相关的重大错报风险

注册会计师在识别和评估与收入确认相关的重大错报风险时，应当基于收入确认存在舞弊风险的假定，评

价哪些类型的收入、收入交易或认定导致舞弊风险。

假定收入确认存在舞弊风险，并不意味着注册会计师应当将与收入确认相关的所有认定都假定为存在舞弊

风险。

2.常用的收入确认舞弊手段

（1）为了达到粉饰财务报表的目的而虚增收入或提前确认收入

（2）为了达到报告期内降低税负或转移利润等目的而少计收入或推迟确认收入

3.表明被审计单位在收入确认方面可能存在舞弊风险的迹象

存在舞弊风险迹象并不必然表明发生了舞弊，但了解舞弊风险迹象，有助于注册会计师对审计过程中发现

的异常情况产生警觉，从而更有针对性地采取应对措施。

2020《审计》高频考点：实施销售的截止测试

我们一起来学习 2020《审计》高频考点：实施销售的截止测试。

【内容导航】

1.实施销售的截止测试

【考频分析】

考频：★★★★

复习程度：重点理解掌握本考点。

【高频考点】实施销售的截止测试（截止）

（1）选取资产负债表日前后若干天一定金额以上的发运凭证，将应收账款和收入明细账进行核对；同时，

从应收账款和收入明细账选取在资产负债表日前后若干天一定金额以上的凭证，与发运凭证核对，以确定销售
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是否存在跨期现象。

（2）复核资产负债表日前后“销售和发货水平”，确定业务活动水平是否异常，并考虑是否有必要追加截

止测试程序。

（3）取得资产负债表日后所有的“销售退回记录”，检查是否存在提前确认收入的情况。

（4）结合对资产负债表日“应收账款的函证”程序，检查有无未取得对方认可的大额销售。

（5）调整重大跨期销售。

截止测试的两条路径

审计路线 目 的 测试程序

以账簿记录为

起点（真实性

测试）

防止高估营业收入

从资产负债表日前后若干天的账簿记录查至记账凭证，检查发票存根与发

运凭证，目的是证实已入账收入是否在同一期间已开具发票并发货，有无

多记收入

以发运凭证为

起点（完整性

测试）

防止低估营业收入
从资产负债表日前后若干天的发运凭证查至发票开具情况与账簿记录，确

定营业收入是否已记入恰当的会计期间

2020《审计》高频考点：应收账款函证

我们一起来学习 2020《审计》高频考点：应收账款函证。

【内容导航】

1.应收账款函证

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：重点理解掌握本考点。

【高频考点】应收账款函证
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要点 要求

函证的范围和对

象

除非有充分证据表明应收账款对被审计单位财务报表而言是不重要的，或者函证很可能是

无效的，否则，注册会计师应当对应收账款进行函证。

一般情况下，函证对象为：大额或账龄较长的项目；与债务人发生纠纷的项目；重大关联

方项目；主要客户(包括关系密切的客户)项目；交易频繁但期末余额较小甚至余额为零的项

目；可能产生重大错报或舞弊的非正常的项目

函证的方式

当同时存在下列情况时，注册会计师可考虑采用消极的函证方式：①重大错报风险评估为

低水平；②涉及大量余额较小的账户；③预期不存在大量的错误；④没有理由相信被询证

者不认真对待函证

函证时间的选择

注册会计师通常以资产负债表日为截止日，在资产负债表日后适当时间内实施函证。如果

重大错报风险评估为低水平，注册会计师可选择资产负债表日前适当日期为截止日实施函

证，并对所函证项目自该截止日起至资产负债表日止发生的变动实施实质性程序

函证的控制 注册会计师应当直接控制询证函的发送和回收

回函的处理
以传真、电子邮件等方式回函的，注册会计师应当直接接收，并要求被询证者及时寄回询

证函原件

所有权问题

询证函回函的所有权归属所在会计师事务所。除法院、检察院及其他有关部门依法查阅审

计工作底稿、注册会计师协会对执业情况进行检查以及前后任注册会计师沟通等情形外，

会计师事务所不得将询证函回函提供给被审计单位作为法律诉讼证据

对不符事项的处

理

不符事项的原因可能是由于双方登记入账的时间不同，或是由于一方或双方记账错误，也

可能是被审计单位的舞弊行为

对未回函项目实

施替代程序

①检查资产负债表日后收回的货款；

②检查相关的销售合同、销售单、发运凭证等文件；

③检查被审计单位与客户之间的往来邮件，如有关发货、对账、催款等事宜邮件
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查看更多注会考试政策，请进入中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>

扫码获得更多注会备考干货
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